

鳥會會務 | 鳥松濕地棲地管理 | 報告.....

鳥會 會務報告 · 林昆海

【研究保育】

9月完成麻雀班開班及鳥松濕地志工招募。台灣面臨人口老化的壓力，參與志工的人員以退休人士居多，人數也有減少的情況。顯示我們的招募工作還要加強，積極擴大到其他的社群，爭取民眾的認同和曝光度上可以有更多的努力。

繁殖季幼鳥落巢的比例相當高，為降低民眾誤拾的機率，同時培訓更多的鳥友具備收容的知識與技能，明年鳥會將舉辦培訓課程，並與相關單位進行合作。

公園綠政方面，9/02參與協辦「森林城市論壇」，提出「森林城市的九大目標」—城市生態化、提升樹冠覆蓋率、提升綠覆率、公園水泥設施減量、樹木修剪的專業性、樹木根系生長空間的保障、保護既有樹木資產、提升生態與樹木照顧體系的專業和位階、成立公園處。也安排拜會市長、並提出自治條例(張豐藤議員)，希望對本市公園綠地政策的推動有全新的進展。

目前濕地保育的議題有：

① 永安濕地正進行興達燃氣電

廠改建環評，牽涉到各電廠更新除役的順序、備載容量的多寡等議題。目前訴求是先拆燃煤電廠2個機組，空出堆媒區，利用堆媒區設置燃氣電廠。

② 茄萣1-4道路開闢，環評結果行政法院審理中，濕地再評定卡關中。

③ 七股濕地設置太陽光電板衝擊濕地、漁民生計與黑琵水鳥生存，舉行工作圈會議和市府協調中。因此結合地球公民、台南鳥會、黑琵保育學會、濕盟、荒野等團體共同參與相關的工作會議。

④ 營建署105-106年濕地評鑑，鳥松濕地榮獲「優等」肯定。

有關草鴉保育，目前燕巢樣區持續進行生態監測、六場社區培訓課程與農民訪談。同時也與幾位導演洽談影片合作事宜。不幸的是，10/20上午曾志成理事至中寮山棲地巢區發現死亡草鴉一隻、四顆蛋消失；檢體送毒物試驗所檢驗。

參與國道七號範疇界定會議，要求增加生態監測與復育的監測頻率與樣區內容。

* 9/29台東知本濕地卡大地布部落參訪永安濕地瞭解設置光電板的影響。

* 9/30參與七股魚電共生工作圈會前會，與會者包括臺南鳥

會、美濃愛鄉、地球公民、高雄鳥會、七股漁民自救會、台東知本濕地卡大地布部落等。10/05至地球公民基金會參加七股魚電共生工作圈會議。

* 10/01台灣老樹救援協會到美濃國小救治老樹，與林忠安理事前往觀摩。

* 10/03至市議會聲援張豐藤質詢樹木保護條例，副市長史哲表示對於九大訴求完全同意。

* 10/05與陳高明博士、林忠安大哥會勘鳥松濕地的雀榕，底下土壤硬實，枝條末端無葉，根部有病變的跡象。先行用水刀打透氣孔再觀察後續變化。

* 10/09出席「107年度國家重要濕地保育行動計畫-生態繽紛綠寶石(二)-鳥松濕地經營管理行動計畫」期中報告審查會，審查通過。

* 10/10二集團生態據點踏勘，將結合當地產業推動賞鳥與各月主題活動。參加者包括鄭政卿、黃淑玲、劉孝伸、陳添彥夫婦、李怡慧、李俊輝、葉昭瑜...等鳥友。

* 10/12參加林務局屏東林管處舉辦「淺山生態系工作坊」。

* 10/16參加工務局養工處舉辦的「107年度大高雄濕地論壇成果發表座談會－濕地環境教育與社區參與」。

* 10/18草鴞小組討論草鴞影片拍攝事宜。

* 10/20參加在東海大學舉辦的「金秋地球日十週年慶金秋論壇」，並於會中介紹高雄鳥會的環境教育推廣工作。

* 10/24參加高等行政法院茄萣1-4道路準備庭。

* 10/25參加林務局航測所舉辦之「無人機應用於生物資源調查研討會」。

* 2018南方鳥類論壇11/10將在高雄師範大學舉行，主題分為「濕地與候鳥」、「鳥類研究保育與地方兼容發展」、「瀕危草鴞研究保育現況」三個議程，歡迎報名參加！

【教育推廣與多元專案】

* 9/29、10/13、10/20分別辦理壽山自然公園夜間觀察，共計35人參加，感謝多元夥伴廖德嵩的行程規畫與解說，生物相精采，民眾反應熱烈。

* 10/13辦理台南生態古蹟踏查趣，共計20人參加，感謝蔡順

台南生態古蹟之旅感謝蔡順安鳥友帶領解說

環境小尖兵培訓營，感謝義工的協助支援



禮納里&滿州追鷹趣、半屏山賞鷹活動，感謝鄭政卿鳥友的帶領解說安鳥友的行程規劃與解說。

* 10/13-14辦理禮納里&滿州追鷹趣活動，共計18人參加，感謝鄭政卿鳥友的行程規劃與帶隊解說。

* 10/20辦理半屏山賞鷹活動，共計16人參加，感謝鄭政卿老師協助帶領解說。

* 9/18、9/25、9/27、10/2、10/9與南成國小合辦環境小尖兵培訓營，感謝翁秀麗、黃淑

貞、葉昭瑜、李委靜、張媣芬、張明珠、林月英、傅明玲、曾素錦、王瓊玲、胡惠強等講師志工群及南成國小陳麗茹、粘馨云、鄭銘芬、謝秋華、李儀芳老師的協助支援，學生們的心得回饋都有「開心、有趣、豐富」等字句。

* 10/23總幹事應邀前往正修科大談「從鳥松濕地的經營管理談公民角色」。



臺新年數鳥嘉年華 TAIWAN NEW YEAR BIRD COUNT

「2019臺灣新年數鳥嘉年華」的主題鳥種是反嘴鶲(Pied avocet, *Recurvirostra avosetta*)，牠在臺灣屬於不普遍冬候鳥，但在這五年調查統計中，數量卻逐年攀升！原因為何呢？2018年12月16日至2019年1月6日，歡迎各位老朋友、新朋友一起走向戶外，在觀察計數各種鳥類的同時，也來關注長腳鶲科鳥類！

2018.12.16-2019.01.06

任擇24小時

時間

半徑3公里樣區圓

地點

盡力徹查樣區

原則

避免重複記錄
呈現鳥類狀況



臺灣新年數鳥嘉年華NYBC Taiwan



詳情請洽～高雄鳥會 07-2152525



感謝觀光局、環保局局長等貴賓蒞臨以及當日所有支援的160多位義工、參與設攤的工作伙伴，讓生態季活動圓滿成功；也特地感謝南成國小學生所一張張親筆描繪、製作的手掌圖卡，為活動增添了童趣與光彩

活動主題鳥：信天翁

*由觀光局、環保局和鳥會共同主辦的「鳥類『塑』命—塑戰速決～2018環境日教育推廣活動」，10/21在鳥松濕地順利舉辦，除了環境教育主題展、鳥類教室、植物及昆蟲的物候調查教室、研究保育教室、草鴨保育教室、鳥類定點觀察、生態攝影展、植物染DIY等攤位及鳥里山大地遊戲、兒童寫生比賽外，配合2018年「鳥類年」及世界環境日的主題「塑戰速決」，特地以信天翁為主題鳥，闡述塑膠垃圾已對於全人

類及自然生態環境造成嚴重的影響，並製作減塑8招的宣示牌及播映相關主題影片，希望民眾能響應減塑行動，減少一次性塑膠的使用，共同走向更乾淨、更綠的世界。

感謝高雄市政府環保局局長蔡孟裕、觀光局局長曾姿雯、副局长吳明昌、科長張博宇、農業局專員林志嫻、自來水公司秘書吳清泉、中華鳥會理事長蔡世鵬、台南鳥會理事長潘致遠、彰化鳥會理事羅瑞昌、茄萣區觀光協會理事長郭淑娥、

龍肚國中校長莊志德、高雄市自然觀察學會林瑞典等貴賓蒞臨；正修科大青年服務志工團20位學生的協助及「環保小劇場」的表演；屏東林區管處、高雄市政府觀光局、環保局、壽山國家自然公園籌備處、臺灣橋頭地方法院檢察署、自來水公司、台南鳥會、屏東鳥會、地球公民、綠色主張等單位的設攤宣導；召集人林傳傑理事長、主持人黃淑貞常務理事以及當天所有支援的160多位義工及參與設攤的工作伙伴。

* 執行電路板基金會計畫，辦理ECO達人校園分享會「我看見一隻鳥」講座，9~10月份已完成10間學校的到校分享，分別為：正興國中、大寮國小、嶺口國小、翁園國小、新莊國小、忠孝國中、潮寮國小、忠孝國小、溝坪國小、梓官國中，共計759位師生參與，感謝多元夥伴廖德嵩設計課程與執行，學生們熱烈互動與回應。

* 執行草鴞保育校園宣導計畫，9~10月已完成9/19溪埔國中、10/16燕巢國中、10/19旗山國中，共計744位師生參與，感謝總幹事林昆海及黃淑貞老師協助宣導。

* 鳥會會館講座，10/11莊傑任鳥友分享「打造人與樹的美好關係-淺談樹木種植與修剪」、10/18凌明裕鳥友分享「廣州華南植物園與九寨溝植物介紹」；10/25月會演講邀請羅美玲老師「蜘蛛的綺麗世界」，

感謝他們三位的精采分享。

* 例行生態據點觀察及解說，10/07中寮山由陳新政、陳洪麗英協助支援；10/28黃蝶翠谷由賴穩元、傅明玲及劉昭能老師支援；10月的鳥松濕地分別由李紫瑜、周玟珍、林月英等解說員支援；感謝這幾位鳥友及解說員的帶領解說。

* 應邀設攤宣導部分：10/06參加美濃吉東國小舉辦的「小孩超市集」，感謝李貴齡、歐靜慧、王慧瑛協助。10/26參與農業局辦理的「綠網交流會」，感謝李貴齡、歐靜慧支援。10/27~28參與台北關渡賞鳥博覽會，本次以黃鸝、草鴞保育為宣導內容，感謝柯金儀、李怡慧、李委靜、吳寶鳳、張嫚芬及林昆海等人協助。

【行政總務】

* 10/11愛智圖書公司執行長尤雪綿來訪，談劉伯樂繪本月曆合印事宜。

* 10月鳥松濕地假日擺攤感謝黃淑貞、楊姿娟、趙雪惠等志工支援。

* 提醒您，又到了繳交明年度會費的時間囉！歡迎鳥友利用郵局劃撥、信用卡、ATM銀行轉帳或親自到會館來繳交108年度的會費！

繳會費好康大優惠！！凡繳交明年度會費者，將能以250元的優惠價，合購原價450元的「御風行者-2019臺灣候鳥月曆」及「劉伯樂2019手繪鳥月曆」各一本，數量有限喔！

郵局劃撥：40933800

銀行帳號：臺灣企銀 莺雅分行

84162820809

戶名：社團法人高雄市野鳥學會

團體會員 5000元

家庭會員 1700元

個人會員 1200元

學生會員 600元



感謝莊傑任鳥友(上圖)與羅美玲老師(下圖)精采的演講

會員訊息公告

歐付寶行動支付，讓您至會館購物時，付款輕鬆又便利！



歐付寶官網 <https://www.opay.tw/>

加入鳥會的Line群組、活動分享園地，能更立即獲得最新訊息喔！



高雄鳥會Line@ ID:@rsg4045a



高雄鳥會活動分享園地
https://line.me/R/ti/g/e_4s--w0

園區工程因工期延續仍持續施工中，為配合10/21生態季活動的舉辦，木棧道將可於生態季時完工通行。門口石籠牆前已經完成栽種海岸擬弗蕨、毛葉腎蕨…等蕨類植物；大埤路籬架種了三星果藤、補植春不老；出水口轉角處有薈絲金露花、巴西野牡丹，並設置2個座椅以供民眾休憩。

教學池經過志工的努力，重新規劃填土後，呈現全新面貌「濕地與農業區」，目前已經種植地瓜葉、空心菜、油菜，並保留原有蓮花區塊及台灣萍蓬草。

【棲地服務】

* 9/01園區教學池堤岸整土；10/02土堤完成，開始填土；10/16動員志工種植地瓜葉、空心菜及油菜。

* 9/06張豐藤、邱俊憲、吳益政三位市議員至鳥松濕地勘查，了解靠近大埤路步道的硬鋪面是否變成綠籬帶，以及藉由清淤來增加濕地滯洪量的可行性。由陳新政理事、林忠安理事及總幹事陪同說明。

* 9/14植栽區轉角的木棧道因底部樑柱已腐爛，觀光局將擇期會勘。

* 9/17溪流區發現鴛鴦(母)一隻，目前已飛至小池停留。

* 10/09大池浮島製作。

* 10/13發現虎頭蜂巢，為恐危及遊客安全，已由消防局會同農業局外派人員，現場移除。
* 10/25利用強力水柱於雀榕根部處打孔，增加雀榕根部的透氣性。

【其它事項】

* 9/05-07環境藝術工作坊，由羅元鴻老師指導義工、民眾利用濕地的自然素材創作「鳥里山」作品，共計40人參加。

* 9/07橋頭地檢署於園區辦理「陽光、鳥鳴、綠地」都市里山新「社」調－易服社勞活動，由義工隊長陳新政陪同張文政檢察長參與鳥里山創作。

* 9/07鳥松志工成長課程－夜間攝影課程，由隊長陳新政大哥現場教導。

* 9/09旗美社大賞鳥班至園區進行鳥類戶外觀察課程。

* 9/18、9/25、9/27、10/2、10/9鳥會與南成國小合作，在園區辦理環境小尖兵培訓營。

* 9/18高醫附設幼兒園67人，至園區生態觀察。

* 9/19梁東波參議督導園區環境勘查，由總幹事導覽介紹。

* 9/29-30辦理鳥松濕地志工培訓，共計9人參加，感謝陳新政、蔡順安、林昆海、陳新政、翁秀麗、劉瑞鎮、曾素錦、李翠紅等鳥友的授課及義工的協助幫忙。

* 假日講座，9/02羅元鴻老師「從小地看藝術」、10/07李怡慧鳥友「秋風起，與猛禽相會」，感謝他們的精采分享。
* 10/21辦理「鳥類『塑』命·塑戰速決-2018環境日教育推廣活動，約近2000人參加。



1.議員至園區勘查。2.教學池重新整理。3.張文政檢察長與社服、義工共同參與鳥里山創作。4.志工培訓。5.環境小尖兵培訓營。